

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Número suelto, 5 céntimos.

Se publica los Jueves y domingos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias con-
renciales y económico.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, nú-
mero 54, Soria.—No se devuelven los originales.

DIRECTOR PROPIETARIO
DON VICENTE TEJERO

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN
En esta capital y fuera de ella: Trimestre: 150 pesetas. Semestre, 275. Por
año, 5. Extranjero, un año 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado, 54.

EL AVISADOR NUMANTINO
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR
CIRCULACION DE LA PROVINCIA

CARTA ABIERTA

Excmo. Sr. D. Sgismundo Moret.

Muy señor mío: Muchas veces he com-
batido su gestión económica de cuando
fue ministro de Hacienda durante la re-
volución por las desdichas que vinieron
sobre la patria, originadas por los errores
económicos en que incurrió en la cues-
tión de aranceles, déficits en los presu-
puestos, los mayores que ha tenido la na-
ción desde que es nación y que forman
época en la historia de los presupuestos y
déficits españoles, por la manía de hacer
empréstitos fuera de la nación, y cuando
creía no tener que tomar la pluma para
impugnar otros errores, leo con asombro
en *El Imparcial* que ha dicho usted en un
discurso pronunciado en una ciudad as-
turiana que el desequilibrio entre el va-
lor nominal y el real de la moneda espa-
ñola, se halla explicado por dos cosas que
hay en la calle de Alcalá, que son: el
ministerio de Hacienda y el Banco de
España, porque siendo escasa la diferen-
cia entre la importación y la exportación,
solo el agio puede explicar el fenómeno
que arruina a la nación.

Le admiro y le envidio por el don de
la palabra que usted tiene y que le ha
dado Dios, porque merced á ella las utopías
y absurdos económicos expuestos
ante un público por lo general ignorante
en las cuestiones de Hacienda, los hace
usted aparecer como sentencias salidas de
la boca de un oráculo divino, pero le com-
padezco cuando al exponer las causas que
han producido y producen el cambio in-
ternacional incurre en el error craso de
deír y achacar al ministerio de Hacienda
y al Banco de España la causa del cambio,
fuerza en que la importación y exporta-
ción de productos estando casi iguales
y que el agio es el que sostiene ese fenó-
meno que arruina a España. ¡Y que esto
lo diga un jefe de un partido político abo-
cado á gobernar á la nación! ¡Que esto lo
 diga uno que ha sido ministro de Hacia-
nda y que puede fácilmente llegar á serlo!
Y por último, ¡que esto lo diga uno que
siendo ministro de Hacienda tuvo además
de un grande déficit comercial interna-
cional, el mejor déficit que ha tenido el
presupuesto nacional. Mas aunque la im-
portación y exportación de productos co-
munes lleguen á ser iguales, que no lo
son ni con mucho, y menos mandando su

partido con sus leyes favoritas de 1869 y
1832 en sentido librecambista y con re-
baja de los aranceles en las aduanas.

¿No es equivalente á una importación,
de productos el líquido que resulta de
240 millones de pesetas que recaudan en
España las compañías extranjeras cons-
tructoras de los ferrocarriles, cuyos re-
cursos se recaudan en la nación y se gas-
tan fuera de ella?

¿No es equivalente á una importación
de mercancías los ingresos que recaudan
en España las compañías de tranvías,
alumbrado público de las principales ciu-
dades, productos de seguros de incendios,
intereses de Bancos y rendimientos de
industria y comercio, que tienen los ex-
tranjeros en nuestra nación? ¿No es equi-
valiente á una importación de productos
los intereses de la deuda exterior que se
pagan al extranjero, que la mayor parte
la contrajo el Gobierno de la revolución
y buena parte de ella siendo usted mi-
nistro de Hacienda? ¿No hay que deducir
de nuestra total importación el producto
de metales y minerales que exportan los
extranjeros de sus minas de hierro, plo-
mo, plata y cobre, y que algunas como
las de Río Tinto, las mejores del mundo,
fueron vendidas por usted á la casa Ma-
teson, de Londres? ¿No sabe, ó no repara
que Inglaterra tiene 4.500 millones de
francos de déficit comercial y tiene gran-
de circulación de oro y cambios á la par,
y en cambio el Brasil tiene 1.113 millo-
nes de francos de sobrante comercial y
no tiene una sola moneda de oro, sino la
paga á 223 por 100 que tiene el cambio?
¿No sabe que los 4.500 millones de défi-
cit comercial de Inglaterra los salda con
exceso con los productos, intereses ó ren-
tas de los 50.000 millones de francos que
tiene colocados en el resto del mundo,
juntamente con la industria y comercio
que tiene acaparada en la mayor parte
de las naciones del globo terrestre y los
1.113 millones de francos de sobrante co-
mercial del Brasil no alcanzan á saldar
los productos, intereses y rentas que sa-
len de la nación, por estar el comercio,
la industria, las obras públicas y la de-
uda del estado y de las provincias, en po-
der y explotada por los europeos y norte-
americanos?

Sin duda usted se echa la cuenta y
dice: apesar de que durante la revo-
lución de Septiembre, hubo en 1863-
69 un déficit comercial de 296 millones
de pesetas y otro en el presupuesto na-
cional de 181 millones; en 1869 á 70, un
déficit comercial de 175 millones y otro
en el presupuesto de 239 millones; en
1870-71, un déficit comercial de 122 mi-

llones y otro en el presupuesto de 24 mi-
llones y en 1871 á 72, un déficit comer-
cial de 126 millones y otro en el presu-
puesto de 160 millones, y á pesar de que
la deuda pública, que era en 1.º de Julio
de 1868 por la suma de 5.540 millones de
pesetas y en 1.º de Julio de 1874 en cin-
co años se había elevado á la enorme
suma de 10.177 millones y á pesar de
tanto déficit comercial, internacional y
de presupuestos, y de tan enorme au-
mento de deuda pública, el cambio in-
ternacional estuvo á un 8 por 100 á favor
de España.

Mas si se echa esta cuenta, debe tener
presente que durante la revolución se
acabaron de perder la circulación de na-
poleones, y parte de las monedas de oro
antiguas, se hizo el arrendamiento por
30 años de las ricas minas de Almadén y
las de plomo, titulada «Arrayanes», de
Linares, se vendieron en 92.800.000 pe-
setas, las no menos ricas de cobre de Río-
tinto, se entregaron al Banco de París
bonos del tesoro por la suma de 590 mil-
lones de pesetas; 1.296 millones se emi-
tieron en deuda pública exterior, que se
entregaron á Roschil; 485 millones de
pesetas que se colocaron en París, Berlín
y Londres, bastando con decir, que la
deuda del 3 por 100 consolidada exterior,
que en 1.º de Julio de 1868, era de 756
millones de pesetas, en 1.º de Julio de
1874, se había elevado á 3.812 millones y
el producto de esta enorme suma, traída
del extranjero, unida al producto del em-
préstito que en el exterior hizo el ayun-
tamiento de Madrid y á los muchos ca-
pitales que vinieron de Cuba al encen-
darse la guerra contra España y á los no
pocos que trajo la emigración francesa
durante la guerra con Alemania, hizo que
las letras que tenía que pagar España en
el extranjero, importasen por todos con-
ceptos 100 millones de pesetas por ejem-
plo y las que tenía que cobrar 1.200 mi-
llones, causa para que los que tomaban
parte en aquellos ruinosos empréstitos
en que entregaba usted un título de 100
pesetas por 81 que recibía á deducir gas-
tos, les costase un 8 por 100 de cambio,
razón por la que en 1882, al hacer el ar-
reglo de la deuda, los teneedores exigieron
108 francos por cada 100 pesetas que
habían pagado cuando tomaron parte en
los empréstitos.

Como no soy escritor mercenario y si
independiente en política, porque no es-
toy afiliado más que al partido de la ver-
dad, no extrañe que sea duro con usted,
pues en ese caso, heche la culpa á los nú-
meros y á los números oficiales, que á
ellos, tanto en esta carta como en la si-

guiente, se ha de atener su affmo. s. s.
q. b. s. m.,
JUAN DE DIOS BLAS.

Carta de Madrid

Madrid 9 de Agosto de 1904.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: El pavoroso proble-
ma de las subsistencias se agrava por
momentos haciéndose indispensable solu-
cionarlo pronto, porque es materialmen-
te imposible atender á las necesidades de
la vida. El mismo periódico *La Época*,
hablando del conflicto en que nos encon-
tramos á consecuencia de la carestía, dice:
«Una agricultura abandonada á la ru-
tina y á la fatalidad; una industria fun-
dada sobre bases poco sólidas y con mer-
cados que retenían disposiciones artifi-
ciales más que el mutuo y natural inter-
és; un capital ineducado para las grandes
empresas independientes y creadoras; un
comercio de muy reducidos medios....
¿Cómo no han de dar por resultado una
crisis económica nacional?»

Es cierto; por esto la crisis de subsis-
tencias aumenta, sin duda por la eleva-
ción de los cambios que se eleva al 37 por
100 y en la Dirección de Aduanas existi-
rán antecedentes de que en el Norte y
Noroeste de España se ven constante-
mente invadidas aquellas provincias por
legiones de comisionistas que se llevan
grandes partidas de ganados fuera de Es-
paña.

En Madrid, la carne es un lujo siba-
ritico, solo reservado para los millonarios;
las aves, hay familias que no las han pro-
bado hace muchos años, y el jamón se
expende á siete pesetas kilo, mal pesado.
De las estadísticas oficiales se desprende
que en muy pocos años se han elevado
los precios de los artículos de primera
necesidad.

El kilo de bacalao que se compraba
por 0,90 pesetas, hoy cuesta 1,15; el kilo
de carne de vaca costaba 1,80 pesetas,
hoy se vende á 2,20; una gallina costaba
3,60, hoy 4,20; los garbanzos de 0,90 á
1,40; las judías de 0,55 á 0,70 y 0,8; las
lentejas de 0,60 á 0,70, los tomates de
0,15 á 0,50; el aceite se vendía á 1,10 li-
tro y hoy á 1,35; el carbón vegetal de
0,10 kilo á 0,20; el petróleo que costaba á
0,60 litro, se vende á 1,28; el pan que co-
staba á 0,36 el kilo, cuesta actualmente
0,50; el ciento de huevos que se vendía á
7 pesetas hoy á 11,75 y de este modo
todo lo más indispensable.

Los sueldos y los jornales no suben;
pero los arrendamientos de las habita-
ciones, el vestir, el calzado, los medica-
mentos, el lavado y planchado, hacen
imposible la vida.

Así se comprende que en el mes de Ju-
lio anterior se hayan registrado 1.444 de-
funciones, en esta capital de los monopo-
lios y de la muerte.

Las negociaciones con Francia.
Las conferencias celebradas en San Se-
bastián estos días entre los señores Mau-

ra, León y Castillo, Cambón y Rodríguez
San Pedro referente á las negociaciones
con Francia sobre Marruecos, según refe-
rencias, no han dado el resultado apeteci-
do, pareciendo que al llegar á determinar
las zonas de influencia á que España tie-
ne indiscutible derecho en el Norte de
Africa, no para un deseo platónico, por
cuanto Mr. Delcassé, como ministro de
negocios extranjeros en el Gabinete Com-
bes y mister Lausdowne no aspiran á
otra cosa que á llevar á la práctica el
convenio de 8 de Abril, declarándose en
las Cámaras de los Comunes de Londres
que los apremios de tiempo con que con-
venia llegar á una inteligencia entre
Francia y el pueblo inglés habían aconse-
jado prescindir de España.

La prensa de anoche hace notar el fra-
caso en este asunto y se exterioriza la
rectificación de que D. Alfonso XIII no
saldrá de España, hoy por hoy, aun cuan-
do el Sr. Maura tenía anunciado que don
Alfonso sería huésped de algunas Cortes
europeas y pasaría por París. Tanto es
así, que no pocos altos empleados palati-
nos, hace algunas semanas ya estaban
recibiendo lecciones de alemán y algunos
de francés.

Telegramas de Tánger habían anuncia-
do que Mahomed Torres se había dirigido
repetidas veces al Sultán rogándole que,
dada su edad avanzada y sus achaques le
relevase del cargo que hace tantos años
desempeña, de encargado de negocios ex-
tranjeros del Mogreb, sin duda ante la
actitud de las kábilas que se aprestan á
rechazar toda intromisión francesa en
Marruecos; pero el señor ministro de
Estado ha dicho ayer á los periodistas
en San Sebastián, que nuestro repre-
sentante en Tánger, Sr. Cologán, nada
le había anunciado. Añadió el señor Ro-
dríguez San Pedro que ayer el Sr. Co-
logán le había anunciado por telegrama
la muerte casi repentina del comandante
general de Melilla, Sr. Hernández, sin
que nada le hablase de la dimisión de
Mahomed Torres.

Huelga general en Zaragoza.

Después del *meeting* celebrado en la
Lonja de Zaragoza por los carpinteros,
en donde se acordó la huelga general,
patrullas de lanceros vigilaron las fábr-
cas, y fuerzas de infantería recorrieron y
recorren las calles. La guardia civil es-
cortaba los tranvías, lo mismo que las es-
taciones de los ferrocarriles. Ayer, en
Zaragoza, no se fabricó pan. Los grupos
de huelguistas hicieron cerrar las fábr-
cas, y las tiendas entornaron las puertas.

El aspecto de Zaragoza, ayer por la
tarde, era triste por la falta de movi-
miento en las calles y la circulación de
carros y carruajes. Los obreros promo-
vieron un incidente en la Plaza de la
Constitución, con la Guardia civil, que-
dando cuatro detenidos, teniendo necesi-
dad la fuerza pública de apuntar co-
nos fusiles para que fuese preso uno de los obre-
ros, que forcejeó con sus aprehensores.

Ayer por la tarde, á última hora, en
Zaragoza el cierre de tiendas era absolu-
to y la agitación de los obreros hacía
prever lamentables escenas. Felizmente

cuta una acción grande, verdaderamente extraor-
dinaria, la Historia la consigna para transmitir-
la con su nombre á la posteridad. Pero ¿quién
estima ni recompensa, ni se para siquiera en el
humilde y oscuro individuo que le imita en se-
creto?

Levantando al Cielo los ojos y el brazo, Syra
respondió en tono solemne y con reverente acti-
tud:

—¿Quién? Su padre que está en los Cielos, y
hacen hacer su sol sobre buenos y malos, y llueve
sobre justos y pecadores... Ese es quien ve, quien
recompensa.

Guardó silencio Fabiola por un instante, co-
mo si la embargase por un respetuoso temor,
y dirigiéndose luego á Syra le dijo con afable
acento:

—Has triunfado una vez más de mi filosofía.
Tu doctrina y los principios de donde la derivas
son tan sublimes como sólidos. Practicar la vir-
tud llevada hasta el heroísmo y adoptarla por nor-
ma en la vida común y diaria, y ejercerla en la os-
curidad, en el olvido... ¡Oh! ¡Cuánta grandeza! Pe-
ro, Syra, para eso sería menester que los hombres
se convirtieran antes en seres muy superiores á
nuestros propios dioses... Es una filosofía tan emi-
nente, que no la concibe superior el entedimiento

A este fin, el emperador, aunque impaciente por
ver realizado su sangriento designio, había con-
sentido en que se aplazase la publicación del edic-
to hasta poderlo hacer simultáneamente en todas
las provincias y gobiernos de Occidente; pues de
este modo la siniestra nube cargada de rayos
de venganza permanecería algún tiempo mis-
teriosamente suspendida sobre las amenazas y
trémulas víctimas hasta que al fin estallando
de repente, descargase sobre ellas sus mezclados
y confusos elementos, fuego, granizo, nieve, hielo
y atronador estruendo.

Había convocado Maximiano Herócleo para el
mes de Noviembre la asamblea en que debían
arreglarse definitivamente sus planes y á la cual
fueron llamados para tomar parte en las delibera-
ciones los principales oficiales de su corte y los
altos dignatarios del Imperio. El principal de
ellos, el prefecto de la ciudad, había llevado con-
sigo á su hijo Corvino, á quien propuso para ca-
pitanear un cuerpo de exploradores armados, es-
cogidos entre los más feroces y encarnizados ene-
migos de los cristianos, y cuya misión era descu-
brir su paradero para acabar con ellos sin piedad
ni descanso. Habían concurrido también para re-
cibir instrucciones los principales prefectos de
las provincias de Sicilia, Italia, España y Fran-

serpientes y ahogándolas en la cuna, como Hé-
rcules cuando niño? ¿A quién no causaría horror
un convidado que con la mayor serenidad se pu-
siera á contar en la mesa que aquel día había da-
do muerte á un minotauro y estrangulado una hi-
dra, como Teseo? ¡Librenme los dioses de una ge-
neración de héroes!

—Es mucha verdad—repuso Syra en el mismo
festivo tono con que había dicho Fabiola su última
frase.—Y sin embargo, señora, suponed que por
desgracia viviéramos en un país donde abundaran
tales monstruos, donde hubiese centauros y mino-
tauros, hidras y dragones: ¿no valdría más que
hombres comunes fuesen bastante héroes para des-
truirlos, que no tener que mandar al fin del mun-
do para traer un Teseo ó un Hércules que los ex-
terminasen? A decir verdad, los hombres que lu-
chaban con esos monstruos no serían por eso más
héroes que un cazador de leones en mi país.

—¿Y qué tiene que ver tu razonamiento con
lo que yo digo?

—Mucho... La ira, el odio, la venganza, la am-
bición, la avaricia, ¿no son, decidme, monstruos
tan formidables como las serpientes ó los drago-
nes? ¿No acometen del mismo modo á los hombres
comunes que á los extraordinarios? Pues entonces
¿por qué no hemos de procurar todos hacernos

no ha sido así, porque se impuso el orden y anoche en Zaragoza la tranquilidad hizo concebir de que en breve sobrevendrá el estado normal, gracias a la prudencia y tacto del Gobernador.

Anoche a las nueve los soldados acudían a las tahonas para elaborar pan y hoy no ha faltado en la capital aragonesa.

Política de actualidad.

Todo encalmado en elevadas regiones; pero los meetings de los republicanos y ácratas se suceden sin interrupción ni mayor trascendencia.

Circulando rumores de que el señor marqués de la Vega de Armijo se encontraba gravemente enfermo, los demócratas se apresuraron a publicar que la noticia era incierta.

Por su parte, los moretistas esperan que de la entrevista que celebrará su jefe en Biarritz con el Sr. Villaverde saldrá algo práctico, aún cuando mucho se duda de ello.

Los Sres. Silvela y Dato han declarado ser perfectos ministeriales, y todo, pues, marcha sobre rails, según irase de muchos que acuden todas las tardes al salón de conferencias del Congreso.

En Barcelona, los republicanos esperan a los Sres. Salmerón y Lerroux, con el fin de armonizar las diferencias que han surgido entre ellos, amenazando con quebrantar la unión.

Hablando anoche La Epoca de la trágica muerte de Cánovas del Castillo, dice: «Murio Cánovas y si no se llevó al sepulcro el secreto de su política, con él desaparecieron la autoridad y los medios de que disponía, y que nadie pudo heredar. La política emprendió rumbos opuestos y fuimos a la guerra entre la indiferencia de Europa y perdimos en ella hasta lo que no estaba en litigio».

Exactísimo.

El Vaticano y Francia.

El órgano del Vaticano, Il Observatore Romano, ha publicado veintiocho documentos referentes a la cuestión suscitada entre la Santa Sede y el Gobierno de Francia en relación con la actitud de los Obispos de Labal y de Dijon.

De estos documentos se deduce que el Vaticano, obrando disciplinariamente llamo a aquellos preladados a Roma, negándose Mr. Combes a que se ausentasen de sus diócesis los obispos; y de aquí el conflicto.

La prensa radical francesa extrema sus argumentaciones para pedir cuando las Cámaras se reúnan la separación de la Iglesia del Estado.

Oficialmente el Gobierno español no había recibido ayer la noticia de la ruptura de relaciones diplomáticas entre el Vaticano y Francia.

Meeting en Londres.

Los revolucionarios rusos acaban de dar un nuevo espectáculo contra el régimen político de su país, celebrando un meeting monstruo en Londres. A esta reunión han asistido diez mil personas, pronunciándose violentísimos discursos contra los poderes públicos de San Petersburgo, por oradores ingleses, españoles, rusos, hebreos, franceses y la propagandista ácrata Luisa Michel, a la que se hizo una ovación que duró diez minutos, según telegramas de la capital de Inglaterra. La célebre revolucionaria en su discurso hizo la apología del matador del difunto ministro de Gobernación moscovita, Sr. Plehwe, profetizando la próxima caída del zarismo.

Luisa Michel, que es una anciana bastante decrepita, anunció en el meeting de Wonderland que pronto publicará sus memorias traducidas al español por Salvochea.

Es de notar que mientras el Gobierno inglés da el pésame a Rusia por el asesinato del ministro Plehwe, tolera la celebración de meetings como el de anteaer, en que se alentó a violentísimas revoluciones en todas las grandes poblaciones moscovitas.

Noticias.

Ayer se celebraron en varios templos de esta capital muchas misas encomendando el alma de D. Antonio Cánovas del Castillo, con motivo del séptimo aniversario de su fallecimiento en el balneario de Santa Agueda.

Un periódico de París dice que el secretario de Estado del Papa, Monseñor Merry del Val, ha dirigido a los obispos franceses una circular en la que se piden informes referentes a los medios más adecuados para alcanzar el triunfo de la Iglesia católica en Francia.

En un fallecido en Melaga el padre de nuestro amigo el Sr. Ortega Munilla, director de El Imparcial, y la madre del popular periodista Mariano de Cavia, a los que enviamos el más sentido pésame.

Dicen de Alcalá de Henares que se encuentra gravemente enferma en aquella galera, la tristemente célebre Cecilia Azner.

Anteaer D. Tancredo fué enganchado por el cuerno del cuarto toro, con el que el rey del valor hizo su experimento en la plaza de Madrid, pero el sugestionador pudo saltarse sin consecuencia. En Carabanchel la bronca en la plaza de toros fué fenomenal. Anunciado que el Temerario montaría un toro y pondría rejones a otro resultó un engaño: el toro-cabalgadura hizo rodar al Temerario, repitiéndose pur los suelos. Se brindó a montar el Mejicano; concedido, el Mejicano fué por el aire, y la bronca se hizo espantosa; tablas, cascotes, botellas, piedras etc. etc. caen en el redondel y aparece la Guardia civil, que después de no pocos esfuerzos consigue que la tranquilidad se restablezca.

En los tendidos varios espectadores quedaron afónicos y enfermos por efecto tanto gritar. Pero manifestaron que se habían divertido muchísimo.

Ha sido muy sentida en toda España la defunción del notable pintor de historia Ricardo Villodas (q. e. p. d.).

Por las provincias interesadas en la Academia de Infantería se pide que por Guerra se nombre una Comisión que pase a las mismas para que informe detalladamente de toda suerte de detalles y ventajas que ofrecen para los fines indicados.

Bien mereca que Soria pida lo mismo si no lo ha hecho ya.

Esta tarde, a las cinco, se inauguró en San Sebastián la Exposición de muñecas, en la que figuran los regalos que hizo la familia Real.

No ocurre otra cosa. Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

RUSOS Y JAPONESES

Continúa el avance de los japoneses al Norte de la Manchuria y retrocediendo el ejército moscovita.

Hace tres días que en París se ha recibido un telegrama de Liao-Yang anunciando que a las tres de la tarde del 6 se libró un combate encarnizado.

Dieciocho batallones de reservistas japoneses, mandados por el general Kuroki atacaron de modo desesperado la posición rusa de Hudsiady. Al mismo tiempo que está ocurriendo, treinta y seis batallones de tropas regulares del Mikado efectuaron una maniobra falsa. Los moscovitas ojezaron las filas de los reservistas siendo llenados los huecos producidos por las bajas hasta tres veces seguidas. Los rusos se retiraron lentamente y se hicieron fuertes en una posición estratégica, desde la cual la artillería causó a los nipones inmensas pérdidas.

Añade el despacho que los soldados del Mikado han perdido en Hudsiady, de diez a trece mil hombres, siendo relativamente insignificantes las de los rusos.

Cuando masas de hombres tan formidables luchan tan denodadamente por una posesión insignificante, el lector podrá calcular la inmensa carnicería humana que costará el asalto de Port Arthur.

Diez mil japoneses fuera de combate.

El general ruso Stoessel telegrafía a su Gobierno que los ataques de los japoneses a Port-Arthur en los días 26, 27 y 28 de Julio último el enemigo fué rechazado, perdiendo los nipones 10.000 hombres, siendo aproximadamente las bajas rusas de 1.500 muertos y heridos y 40 oficiales.

El asedio continúa, y aun cuando diezmada la guarnición y sin esperanzas de recibir auxilio porque las columnas japonesas rodean con sus campamentos la plaza en grandes extensiones, y la escuadra del almirante Togo vigila constantemente la entrada del puerto a respetuosa distancia, Port-Arthur, según se dice, todavía tardará en ser definitivamente ocupada por los llamados hijos del Sol Naciente.

En Port-Arthur abundan los víveres y las municiones.

Un despacho que publica el periódico Le Matin, de París, dice ayer que el último bombardeo de Port-Arthur duró cincuenta horas sin la menor interrupción. Mientras se verificaba el bombardeo se llevó a cabo un combate naval quedando un crucero japonés fuera de lucha yéndose a pique, y el acorazado ruso Bayan sufrió grandes averías teniendo que ser conducido al dique seco.

Durante la batalla terrestre, los japoneses pudieron ocupar la bahía Lonisa, desembarcando en ella tropas que se destinan al ataque de la parte Oeste de la plaza.

Los Chinos.

A falta de otras noticias hay que creer que se tramitan los correspondientes ingleses. Estos dicen que el general chino Ma, que desde el principio de la guerra vigila constantemente el movimiento de los rusos, ha recibido fuerzas chinas considerables con la orden de desarmar a las fuerzas moscovitas que pudieran refugiarse en territorio neutral. De esto resulta, según deducen en Londres, que el círculo envolvente queda completado, ocupando el general Kuróki el Noroeste; el general Nodzu, el Sudeste; el general Oku, el Sudoeste, y Ma ejerciendo de Guardián.

En China, al decir de la prensa francesa, se están reclutando soldados que son instruidos en el manejo de las armas por oficiales japoneses. De estos soldados reclutados apresuradamente se hacen subir a 150.000 hombres, que quedan a las órdenes del general Yuanchikái, establecido más allá de la retaguardia del ejército de Ma, que ocupa la frontera de Manchuria, es decir, en las inmediaciones de la gran muralla del Celeste Imperio.

J. L. G.

DE RE SORIANA

¿Quién no recuerda—hoy con dolor— aquella fila de magníficas y robustas, al par que elegantes acacias de bola sitas en el paseo del jardín público que conduce al Hospital y que eran la admiración de los paseantes, así naturales como forasteros?

Pues bien;—digo... mal—, este próximo pasado invierno las podaron.

¿Pero aquello fué poda, ó amputación cruenta, ó descauje imcino hecho con serrucho destemplado?

Sí, más parece esto último que lo primero. —Y con ensañamiento y alevosía. Sin embargo, conste que es mayor culpable el ordenador que el ejecutor.

VIVA LA ANARQUIA!!!

No alarmarse, señores, no alarmarse por más que el tal grito es para soliviantar y poner carne de gallina a cualquier mortal un poco aprensivo y amigo del orden de Varsovia, sobre todo en estos tiempos de calores explosivos.

Pero no he encontrado otra palabra, otro término más adecuado ni más sintético que aplicar como calificativo exacto y verdadero de lo que sucede con los desvecijados, mutilados, despintados y deslucidos bancos de madera del paseo y jardín de la «Dehesa», tan traídos y llevados, no solo por la Prensa—que al fin y al cabo esta lo hace con buen fin y con la mejor intención—sino por gentes que los traen y los llevan en sentido real a medida de sus gustos y conveniencias particulares de aquí para allá, de arriba para abajo, de abajo para arriba, del centro a los extremos, no dejándolos hueso sano, con tan repetida danza y vertiginoso ajeteo.

—¿Así están ellos, que dá lástima verlos!

Nada menos que veintidos de los de respaldo se han acumulado en la parte baja, dejando casi exhaustos de ellos los diversos paseos de la parte alta, hasta el punto de que encontrar uno para sentarse, es resolver el problema de Arquímedes.

Y en cuanto a su arbitraria y confusa colocación, qué diremos? Los hay mirando al Norte, mirando al Sur, al Saliente y al Poniente, sin alineación de ningún género; unos muy junto a otros, otros excesivamente distanciados entre sí, unos torcidos, otros derechos; en grupos de tres ó más, unas veces en línea y otras formando anfiteatro ó herradura; y no falta quien, persiguiendo sin duda su comodidad ante todas las cosas, los cruza completamente en el centro de los paseos en sentido perpendicular a los mismos, y allí los deja después de satisfacer su gusto, como quien dice... «¡ahí queda eso!» que no faltará quien se lo encuentre. Y en efecto, la otra noche una señora se lo encontró dando monumental tropiezo al chocar con el inesperado obstáculo, felizmente sin consecuencias desagradables.

Y esto, cómo se evita? Pues de la manera natural y sencilla que se evita en todas las poblaciones bien regidas por lo que afecta a policía de jardines y paseos públicos.

La Comisión dispone, y el personal encargado de cumplir sus órdenes da a los bancos públicos una colocación bien estudiada a fin de aprovechar para unos la sombra de la mañana y para otros, la de la tarde; y enseguida se hace definitiva é inalterable durante la temporada por medio de un fuerte y oportuno atornillado. Y después, al paseante que así le guste... bien, y el que no se conforme echa mano de las sillas, de las empujadas que—previo el abono de la perra gorda ó chica, según los días sean de fiesta ó de labor—puede colocarlas donde bien le plazca, de acuerdo con el empresario, volviéndolas los dependientes de éste a su sitio de punto una vez desocupadas.

Conque, señor Alcalde, señor Presidente de la Comisión de jardines y arbolados, yo creo que ese desbarajuste no puede continuar así, ni debe causar estado. Y como yo pienso varios vecinos de Soria, de cuyas quejas me hago eco.

X. Y. Z.

BIBLIOGRAFIA

«La Perla Numantina»; libro de lectura en verso, por D. Victoriano Sanz Valdecantos, maestro de cántero.

Si por mis pocos años y escasez de conocimientos está vedado para mí el papel de crítico literario, como maestro, aunque novel, llevo a la exigencia respecto de las condiciones pedagógicas, morales y didácticas que han de reunir los libros que selecciono para que sirvan de pasto intelectual a mis queridos discipu-

los. El fundamento de esta determinación estriba en que, toda instrucción que no tenga per base los principios religiosos y morales, no la considero únicamente como deficiente é incompleta, sino que la califico de falsa y perjudicialísima. En mi afán de hallar un libro adaptable a mi modo de pensar y ser, compré un ejemplar de La Perla Numantina, y después de leído, no puedo resistir sin hacer pública mi particular opinión diciendo: que no solo me ha gustado, sino que me ha gustado plenamente por la mucha moral que encierra; porque sus poesías están saturadas de consejos, paternales basados en las tablas de Sinaí, y porque sus estrofas rebosan sana doctrina, y sabias advertencias que conducen al niño por el camino cuyo fin es aquél para el cual Dios crió al hombre. También nos muestra bellas composiciones sobre historia patria, sobresaliendo la que dedica a nuestra inmortal Numancia.

En una palabra; es un bonito libro digno de figurar en la biblioteca de toda persona que se jacte de estimar lo bueno, y que debe ser leído por todos los niños de las escuelas sorianas. Todo lo que contiene, es obra exclusiva del Sr. Sanz, con lo que además de demostrarnos los muchos conocimientos que atesora en su mente y su facilidad para versificarlos, nos revela cómo ha aprovechado los ratos de descanso ó parte de las noches invernales en beneficio de la niñez; al par que sobresale y se diferencia de otros que se titulan autores de libros porque han coleccionado un volumen de poesías de diferentes vates; éstos (los tales autores) no tienen para mí otro mérito que el de empujadores, como La Avutarda de Iriarte.

En cuanto a la métrica, hay de toda clase de composiciones, predominando las de arte mayor.

No tengo el honor de conocer personalmente al Sr. Sanz, y ya que me veo, por hoy, imposibilitado de darle un efusivo apretón de manos al ilustrado compañero, seame permitido enviarle desde aquí mi afectuosa y sincera felicitación por su triunfo.

El libro va dedicado a D. Quirico García, maestro del Sr. Sanz; la edición está tirada en el establecimiento tipográfico de Sobrino de V. Tejero, Soria, y su precio es el de nueve pesetas docena; con que, maestros sorianos, por compañerismo y porque lo merece la obra debe comprarse La Perla Numantina.

P. P.

EL ENTIERRO DE VILLODAS

La esposa del laureado artista y sus hijos D. Fernando y D. Alejandro, aun llegando a tiempo de dar el último adiós a su querido esposo y padre.

Apenas ocurrida la desgracia se telegrafió a un amigo de la familia para que se encargase de comunicar a ésta la fatal nueva, con todo género de precauciones.

La acongojada familia salió de la Corte en el correo del sábado y llegó a nuestra capital en la mañana del domingo.

El espectáculo que presenciaron los viajeros al llegar a la casa de su familiar D. Silvano Paniagua, produjo la natural desoladora escena, que mejor se supone que se describe.

La cariñosa familia de nuestro convecino llevar la resignación al ánimo de sus parientes.

A las once y media de la mañana tuvo lugar el funeral por el eterno descanso del alma de Villodas, en la iglesia de San Juan de Caponera.

La concurrencia al piadoso acto fué numerosa y escogida. Acto seguido se verificó la conducción del cadáver al Cementerio Católico y el cuerpo del notable artista fué acompañado por inmenso séquito.

Llevaban las cintas del féretro D. Antonio Bernal, pariente del finado, D. José Canalejo, D. José Alfonso y nuestro compañero en la prensa D. Pascual P. Rioja.

Al llegar a la plaza de la Constitución, los hijos del celebrado pintor tomaron una cinta cada uno.

En la presidencia del duelo vimos a D. Fernando y D. Alejandro de Villodas y a nuestro buen amigo D. Silvano Paniagua.

tan capaces de vencerlos como Aristides y Corioliano? ¿A qué dejar a cargo solo de los héroes lo que todos podemos hacer tan bien como ellos?

—¿Y no reparas que, erigiendo esa doctrina en principio de moral universal, se vendría a pedir al común de los hombres que alzarán demasiado su vuelo?

—De ningún modo, señora. ¿No recordáis vuestra sorpresa cuando me atreví a sostener que las virtudes interiores y de nadie vistas eran tan necesarias como las que se ejercen exteriormente y a la vista de todo el mundo? Pues bien, mayor sorpresa pienso causaros todavía si...

—Prosigue y no temas, Syra, dímelo todo.

—Pues que así lo queréis, os diré que la doctrina que yo profeso nos manda considerar y practicar, no sólo como una virtud corriente, sino como un deber imprescindible, todo cuanto en cualquier Código de leyes, sean éstas todo lo puras y sublimes que fueren, se considera como un acto de heroísmo y una prueba de virtud transcendental.

—Sublime regla, a fe mía, de perfección moral! —exclamó Fabiola.—Sin embargo, ¿has considerado la diferencia que existe entre uno y otro caso?... El héroe es objeto de las alabanzas del mundo, y cuando domina sus pasiones, cuando eje-



humano... Syra, ¿puedes transportarme aún a más altas regiones?

—¡Oh! sí, seguramente, a mucho más altas.

—¿Y en dónde me dejarás al fin?

—En donde vuestro propio corazón os diga que ha encontrado ya la paz.

CAPITULO VI

DELIBERACIONES

Algún tiempo hacia ya que se cebaba en Oriente la persecución impulsada por Diocleciano y Galerio, cuando llegó a manos de Maximiano el decreto para principiarla con no menos encarnizamiento en Occidente. Los enemigos de la Cruz se hallaban resueltos, no sólo a reprimir, sino a exterminar a los cristianos; y el plan de aquella horrenda campaña contra la Religión se reducía a empezar matando a los jefes para comprender después en un degüello general hasta a los de clase mas ínfima y miserable. Era necesario, al efecto, concertarle de manera que todos los medios de destrucción funcionasen en cruel armonía; que todos los instrumentos posibles se empleasen para coadyuvar a la seguridad del éxito, y, por último, que el golpe exterminador fuese acompañado de la horrible pompa del mandato imperial.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BUBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2,50 semanales.

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis.

La Compañía Fabril Singer

CONCESIONARIOS EN ESPAÑA:

ADCOCK Y COMPAÑIA

SUCURSAL EN LA PROVINCIA DE SORIA

SORIA. COLLADO 52

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Proveedor efectivo



de la Real Casa y Patente de invención por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tiña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cajeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.

Miliones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados. El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues medítate contrato

¡Nada se paga si no sale el cabello!!

Consulta por el autor D. Meliodoro Lillo, Rambla de Canalejas, núm. 13, 1.º.—BARCELONA, de 9 á 1 y de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

26.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

SASTRERIA CON GENEROS A. PASTOR (EL RIOJANO)

BARATURA SIN IGUAL EN PRENDAS DE VESTIR

La competencia es el alma del comercio; pero ésta solo puede llevarse á cabo reuniendo condiciones como el que habla, que se propone desarrollarlas desde hoy camino vedado para muchos.

Las ingerencias extrañas que en la confección y ajuste de prendas vienen observándose desde hace algún tiempo hay que eliminarlas en bien del parroquiano, salvando todos los inconvenientes, y eso es lo que se propone esta casa, pasando por encima de otras.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación y de la mayor novedad, ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, ejecutar todas las obras con mayor economía que ningún otro, y con la elegancia y buen gusto que la casa tiene demostrado

Con géneros de la estación, confecciono pantalones para personas mayores desde nueve pesetas, y trajes de cazadora desde treinta. Todas las prendas siguen la misma proporción variando solo el coste por lo que á la distancia hechura se refiere

La baratura en los precios ha de llamar la atención, y las facilidades para el pago á gusto del parroquiano, siempre previo convenio con la casa al hacer el encargo. Visítate en el establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección. — Collado, 45. Remite

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, posturación nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrafalismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo y en Bilbao Santander, Gijón y Vigo, la S. E. de Droguería general.

A LOS LABRADORES

Los señores González, Gómez y Compañía, alquiladores de carruajes de lujo en Madrid, admiten proposiciones para el suministro de 15.000 fanegas de cebada, 5.000 de avena y 50.000 arrobas de paja larga, para entregar hasta el 30 de Junio de 1905. Se admiten ofertas de todos ó cada uno de los artículos referidos.—Dirección: SAN GREGORIO, 8.—MADRID

LA URBANA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS prima fija contra el incendio, el rayo, las cosechas las explosiones de gas y de dinamita. aparatos de vapor de la vida, etc., etc. FUNDADA EN 1838 Director particular en Soria: PIO SEBASTIAN GARCIA Calle del Ferial, 8.—SORIA

IMPRESIONES DE LUJO

y económicas por medio de los últimos adelantos tipográficos.—Trabajos á varias tintas, contratos especiales para la publicación de obras folletos.—Cartas, membretes, circulares, etc., etc. Precios económicos. IMPRENTA DE SOBRINO V. TEJERO.



Sobrinio V. Tejero ó de Pascual P. Rioja, así como á cualquier Agente de negocios matriculado en esta capital.

La Positiva NUEVA Y VERDADERA ZAPATERIA

FRANCISCO MODREGO MUÑOZ

En este nuevo establecimiento encontrará el público lo mejor y más moderno en el ramo de zapatería

Los precios sin competencia y los materiales sin rival que emplea esta casa, le han colocado, en el tiempo que lleva establecida, en lugar preferente.

El que quiera ir calzado con elegancia, sin sacrificarse en nada sus pies, visite el establecimiento de

FRANCISCO MODREGO MUÑOZ
COLLADO, 70.

La Paternal.

Compañía anónima de Seguros contra incendios fundada en 1843. Autorizada por Reales órdenes y decretos en España, Francia, Italia, Bélgica, Luxemburgo. Domiciliada en París, Rue Ménares, núm. 4.—En Barcelona, plaza Cataluña, núm. 12.

GARANTÍAS (capital social-Reservas y Cartera) 75 Millones de Francos.

SINIESTROS pagados hasta esta fecha... 103

CAPITALES ASEGURADOS... 57 mil

La Compañía LA PATERNAL admite en caso de discordia, por cláusula inserta en sus contratos la competencia del Tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza.

Para informes dirigirse al Sr. D. ALFONSO FERNANDEZ, Subdirector en Soria, calle Ramillete número 12. ó á los varios Agentes de la provincia.

ESPECIFICOS LESCAZES

PARA VETERINARIA.—Bola 12, MADRID

LA CONCHITA

Nuevo y delicioso paladar de Chocolates

Único punto de venta en esta plaza:

Confitería LA DELICIA

COLLADO, 43

Casa especial para las tan renombradas mantequillas y mantecadas de Soria.

SANATORIO CIRURGICO

DOCTOR CLAVERO DEL VALLE

Berlanga de Duero (Soria).

Instalado conforme á los mandatos de la cirugía moderna.

Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento D. GEMINO DEL CAMPO BEREZ.

HIGROMETRO

Aparato sencillísimo que por medio de su rareación física, indica con suma exactitud y regularidad los cambios atmosféricos.

Precio: 1,50 pesetas.

LIBRERIA DE SOBRINO TEJERO. SORIA.

LA NUMANTINA

ANTIGUA FABRICA DE JABON

DE Casto Hernández

PLAZA DE TEATINOS, NÚM. 1

Los jabones que ofrece al público están elaborados con las mejores materias.

Precios muy económicos.

LA APARRILLA PEÑA

preparada con el agua y zarzaparrilla de la Costa. á temperatura, depurativa y refrescante. Útilísima en todas aquellas enfermedades que provienen de un vicio de la sangre.

Precio del frasco: 1 pta. 25 céntos.

Productos farmacéuticos químicamente puros. Específicos y Aguas minerales. Perfumería higiénica, etc., etc. Economía positiva.

FARMACIA y LABORATORIO QUIMICO del Lic. F. PEÑA CAPDET (Antigua botica del Doctor Monge), Marqués del Vadillo, 10. (Centro de la Acera nueva). SORIA.

ANIS INFERNAL

M. Serra.—Lérida.

Fabricado con los mejores vinos del Priezac. No es tónico, digestivo ni reconstruyente.

NO ESTÁ PREMIADO EN NINGUNA EXPOSICIÓN.

Ovo-lectina Billon

Diestearoglicerofosfato de Colina

Tónico-Nervino

eficaz contra la

GLOBOANEMIA, NEURASTENIA,

CANSANCIO INTELLECTUAL

En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado

Reconstituyente

eficaz contra la

TUBERCULOSIS, RAQUITISMO, DEBILIDAD GENERAL

Comunicación á la Sociedad de Biologie el 9 Febrero de 1901

Comunicación á la Academia de Medicina el 18 Junio de 1901

Representantes y Depósito General

ALFREDO RIERA É HIJOS

Ronda S. Pedro, 36

BARCELONA

15 LA EQUIDAD 15

LA EQUIDAD

Plaza de Aceña (antes de Herradores).

PRECIOS SIN COMPETENCIA

En este bien merecido establecimiento hallará el público gran surtido en porcelana (china), liza fina y cristal de las mejores fábricas de España y del Extranjero. Vajillas de porcelana (china) de 73 piezas para 12 cubiertos, sopeira moderna, fregadoras y filete oro, desde 85 pesetas en adelante. Vajillas para 6 cubiertos, iguales dibujos y modelos, á 47 pesetas. Juegos de café, variados modelos y dibujos, igual calidad, de 27 piezas, desde 15 pesetas en adelante. Cubiertos, cuchillos, cucharillas, batería de cocina y demás objetos de metal. Hules, molduras para cuadros, oleografías, perfumería, jabones, tocador, bisutería, e-pejos, lavabos é infinidad de artículos. No comprar sin antes visitar LA EQUIDAD y cotejar precios y clases.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

LA EQUIDAD

CIA COLONIAL



Cafés
CHOCOLATES

MAYOR 18, MADRID